
 

 

 

 

 

 

 

 

DEKLARATË 

PARLAMENTI I TRETË RURAL SHQIPTAR 2023 
Ne, tridhjetë e katër organizatat anëtare të Asamblesë së Përgjithshme të Rrjetit Shqiptar për Zhvillimin Rural,   
mbledhur më 7 prill 2023, kemi kënaqësinë të njoftojmë fillimin e përgatitjeve për Parlamentin e tretë Kombëtar 
Rural për t’u organizuar në datat 11-13 tetor 2023. 
 

Parlamenti kombëtar rural synon të sjellë së bashku një spektër të gjerë të aktorëve të interesit, duke përfshirë 
komunitetet vendore, organizatat lokale, sektorin privat dhe politikëbërësit, 61 bashkitë e vendit për të diskutuar 
mbi sfidat dhe mundësitë me të cilat përballet zhvillimi rural në komunitetet tona. Parlamenti i tretë rural shqiptar 
përputhet plotësisht me vizionin e Strategjisë Ndërsektoriale për Zhvillimin Bujqësor dhe Rural dhe Peshkimin 2021- 
2027 dhe veçanërisht me Politikën 1- zhvillimi i qëndrueshëm i bujqësisë dhe zonave rurale, dhe objektivin e tretë 
të përgjithshëm të kësaj politike. 

 

Platforma e parlamentit rural vë në dukje disa specifika të tjera të rëndësishme të këtij objektivi: Forcimi i strukturës 
(ekologjike), sociale dhe ekonomike të zonave rurale. Promovimi i zhvillimit lokal nëpërmjet (përmirësimit të jetesës 
në zona të thella dhe malore dhe integrimit në mënyrë të përshtatshme të komuniteteve vendore, mbështetjes për 
zhvillimin e pastoralizmit ekstensiv), mundësive punësimit dhe të zhvillimit të biznesit brenda dhe jashtë fermës 
bujqësore (dhe blegtorale), si dhe përmes iniciativave të udhëhequra nga komuniteti. 

 

Kjo platformë në këtë edicion të tretë do ofrojë mënyra novatore dhe qasje të reja për të arritur konsensus të 
gjerë mbi prioritetet e zhvillimit rural në nivel kombëtar, tw cilat lidhen nw nivele mw tw larta si dhe për të forcuar 
zërin e sektorit civil dhe privat në dobi të zhvillimit të qëndrueshëm rural. 

 

Ne jemi të bindur se zhvillimi rural është thelbësor për arritjen e rritjes së qëndrueshme dhe gjithëpërfshirëse, dhe 
përmirësimin e jetesës së popullsisë rurale. Megjithatë, zhvillimi rural përballet me sfida të shumta, duke përfshirë 
varfërinë, aksesin e kufizuar në shërbimet bazë, mungesën e infrastrukturës dhe ndikimet e ndryshimeve klimatike. 
Për më tepër, turizmi masiv që nuk respekton jetën kulturore dhe stilin e jetesës së popullsivë vendase nuk po ofron 
engergjinë e duhur për zhvillimin e qëndrueshëm rural. 

 

Ne besojmë se kjo platformë do të jetë një mundësi për të shkëmbyer përvoja, njohuri dhe ide se si mund t'i 
kapërcejmë këto sfida dhe të promovojmë zhvillimin e qëndrueshëm rural. Duke bërë bashkë palët e interesit ne 
shpresojmë të nxisim partneritetet dhe bashkëpunimet që do të na mundësojnë të zhvillojmë dhe zbatojmë zgjidhje 
novatore dhe lokale për të promovuar zhvillimin e qëndrueshëm rural. 

 

Ne angazhohemi të punojmë së bashku për të krijuar një Parlament gjithëpërfshirës dhe pjesëmarrës, ku zërat dhe 
perspektivat e të gjithë aktorëve, dhe në veçanti e grupeve të cenueshme, dëgjohen dhe merren në konsideratë. 

 

Ne synojmë të mbajmë të qëndrueshme këtë platformë për dialog dhe shkëmbimin e praktikave më të mira dhe të 
mësuarit nga përvojat e njëri-tjetrit, për të zhvilluar propozime konkrete për iniciativa të zhvillimit të qëndrueshëm 
rural. 

 

Ne u bëjmë thirrje të gjithë palëve të interesit që të bashkohen me ne në këtë përpjekje të qëndrueshme të 
advokacisë rurale dhe të marrin pjesë aktive në këtë platformë dialogu, rrjetëzimi dhe advokacie. 

 

Përmirësimi i cilësisë së jetesës në komunitetet rurale është e vetmja alternativë për ta bërë fshatin shqiptar 
tërheqës për të jetuar, punuar dhe ndërtuar të ardhmen. 

 

Jeta buron nga fshati! 


